PLAN OPIEKI RODZICIELSKIEJ

Aby zaoszczędzić sobie walki w sądzie, a dzieciom nie przysparzać trudnych przeżyć oraz zapewnić im poczucie bezpieczeństwa i względnej stabilności, postarajcie się oddzielić swój konflikt małżeński od Waszej roli jako rodziców. Możecie to zrobić uzgadniając między sobą „plan opieki rodzicielskiej”, który obejmuje szereg spraw, które nie ustalone mogą stać się w przyszłości zarzewiem kolejnych konfliktów. Poniżej omówimy kolejno każdą z nich:

1. Miejsce zamieszkania dziecka 

Sprawą podstawową jest uzgodnienie, z kim/gdzie będzie mieszkać Wasze dziecko. Do niedawna przyjmowało się, że po rozwodzie dzieci zostają z matką. Dziś, wraz z zachodzącymi przemianami społecznymi, ojcowie coraz częściej chcą odgrywać aktywną rolę w wychowaniu dziecka. W przypadku, gdy spieracie się o miejsce zamieszkania dziecka, a każde chce, by dziecko pozostało przy nim, to sąd zadecyduje za Was w tej sprawie (zbierając uprzednio zeznania świadków lub zwracając się do biegłych o opinię, które z rodziców daje lepsze gwarancje prawidłowego sprawowania opieki nad dzieckiem). Jeśli zaś gotowi jesteście ustalić tę kwestię wspólnie, możecie dopasować rozwiązania do potrzeb Waszej rodziny. Warto wtedy zastanowić się nad takimi pytaniami:
· W którym domu dziecko będzie spędzać większość czasu? A może zdecydujecie się dzielić obowiązkami rodzicielskimi i opieką nad dzieckiem po równo (model opieki naprzemiennej)? Wiąże się to np. z wyborem przedszkola/szkoły w pobliżu miejsca zamieszkania, decyzją co dziecko może zabrać ze sobą, jeśli przeprowadza się do nowego mieszkania (meble, ulubione przedmioty czy sprzęty, zwierzęta)?.

2. Harmonogram i zasady spotkań:
W przypadku uzgodnienia miejsca zamieszkania przy jednym z Was, ważne abyście ustalili:
· Jak często (w skali tygodnia/miesiąca) drugi rodzic będzie widywał się z dzieckiem?
· Czy będą to spotkania weekendowe (z nocowaniem), pojedyncze dni (które?, w jakich godzinach?)

· Gdzie będą odbywały się te spotkania (dom któregoś z Was, dom dziadków, a może jakieś inne miejsce)?

· Kto może być obecny podczas tych spotkań (najbliższa/dalsza rodzina, przyjaciele, znajomi, inne dzieci, nowi partnerzy, osoba zaufana)?

· Jak rozwiążecie kwestię przekazywania sobie dziecka i/lub zawożenia go na spotkania?

· Jak powinny przebiegać spotkania (zasady bezpieczeństwa, sposób spędzania czasu np. spacer, oglądanie TV, atrakcje, obowiązki/nauka, możliwość kontaktu telefonicznego z drugim rodzicem, zasady żywienia, higieny, ewentualnie przyjmowania leków)?

· W jaki sposób możliwe będzie odwołanie i/lub przełożenie spotkań (z jakim wyprzedzeniem powinniście się o tym nawzajem powiadamiać, kto powinien powiedzieć dziecku o zmianach wizyt, jak to wpływa na harmonogram spotkań)?
· W jaki sposób będziecie informować się o ewentualnych spóźnieniach w rozpoczęciu/zakończeniu spotkania?

· Jak/z kim dziecko będzie spędzało dni świąteczne i szczególne (Boże Narodzenie, Wielkanoc, inne dni świąteczne, urodziny/imieniny swoje i Wasze, inne uroczystości rodzinne)?

· W jaki sposób dziecko spędzać będzie wakacje i inne dni wolne (ile dni z każdym z Was, na jakie formy wypoczynku dziecka oboje się zgadzacie np. kolonie, obozy, wyjazdy zagraniczne, odwiedziny u dalszej rodziny; z jakim wyprzedzeniem będziecie informować się nawzajem o terminach swoich urlopów i planach na ich spędzenie; jak dziecko może kontaktować się z każdym z rodziców, będąc pod opieką drugiego w czasie wakacji)?
3. W jaki sposób i w jakiej części każde z Was będzie finansowało potrzeby dziecka? 
· Jakie potrzeby dziecka muszą być zaspokojone i w jakim wymiarze? (Weźcie pod uwagę: potrzeby bytowe - jedzenie, ubranie, mieszkanie, higiena; potrzeby zdrowotne - wizyty lekarskie/specjalistyczne, leki,  zabiegi lecznicze; potrzeby rozwojowe - koszty związane z edukacją np. podręczniki, zeszyty, przybory szkolne, pomoce naukowe; dodatkowe zajęcia np. nauka języków, zajęcia plastyczne, kulturalne, sportowe i inne). Ile to kosztuje w skali miesiąca? W jaki sposób podzielicie te koszty między sobą?

· Jakie są koszty dodatkowe związane z utrzymaniem i wychowaniem dziecka (zajęcia pozalekcyjne, wycieczki szkolne, telefon komórkowy, komunikacja/dojazdy, sprzęt sportowy i elektroniczny, wypoczynek i rozrywka, hobby, kieszonkowe)? W których z tych wydatków jesteście gotowi uczestniczyć i do jakiej wysokości?

· Czy jesteście gotowi wspomagać finansowo małżonka, jeśli jego sytuacja finansowa po rozwodzie znacząco się pogorszy? W jakim zakresie?
4. Wychowanie

· Jakie są dla Was najważniejsze sprawy związane z wychowaniem dziecka (nauka/obowiązki i sposób ich egzekwowania, system nagradzania/karania, zakres swobody dziecka, sposób kontrolowania go)? 

· Jakie jest Wasze stanowisko w sprawie wychowania religijnego i praktyk religijnych dziecka?

· Czy będziecie stawiali dziecku ograniczenia odnośnie sposobu ubierania, fryzury, tatuaży, kolczyków? Jeśli tak, to jakie? 
· Czy zgadzacie się, by dziecko podejmowało pracę lub w jakiś sposób zarobkowało? 
